

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА



# ФУТБОЛ

23

АВГУСТА  
1969 г.

XXXI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“  
(МОСКВА) (КИЕВ)

Среди поклонников футбола не было, пожалуй, ни одного, кто бы ни следил за ходом заочного поединка между чемпионом страны и лидером нынешнего первенства. К сегодняшней встрече, как и к прошлогодней, спартаковцы пришли, опережая киевлян. Правда, в тот раз на три очка, а нынче только на одно. Первая дуэль между ними в прошлом году закончилась ничью (3:3). В красивейшем и захватывающем поединке мужество и целеустремленность киевлян помогли им свести матч к ничьей. Спартаковцы вели — 2:0. У них был серьезный шанс почувствовать «сладкий плод» победы над командой, выигрши у которой стали так редки. Но...

Напомню: 56 игр сыграли между собой спартаковцы и киевляне в чемпионатах страны. 21 раз победа улыбалась спартаковцам, столько же матчей закончилось ничью и только в 14 киевляне могли быть довольны результатами своих. Счет забитых и пропущенных мячей — 87:66 в пользу москвичей. Но что интересно. За последние пять лет ни разу фортуна не была благосклонна к «Спартаку». В десяти поединках он довольствовался четырьмя ничьими. Причем, киевляне забыли в ворота «красно-белых» 14 мячей, а в свои пропустили всего 6. Только в одном из десяти матчей киевляне не распечатали ворота москвичей, спартаковцы же в семи поединках не забыли ни одного гола.

Эти цифры — самый яркий показатель тех качественных изменений, которые произошли в игре динамовцев Киева за последние годы.

**Киевское «Динамо»** — это коллектив с устоявшимся современным тактическим почерком, который счастливо сочетает требования коллективного футбола с особенностями и характером игры каждого исполнителя. Стыранность, взаимопонимание и беспредельную настойчивость обеспечивает команде ее ядро, которое вот уже пять лет составляют Е. Рудаков, В. Соснихин, В. Турянчик, Ф. Медвидь, И. Сабо, В. Серебрянников.

В сегодняшнем основном составе спартаковцев должны выступать два ветерана — Г. Логофет и С. Хусаинов. К ним, бесспорно, можно было бы прибавить В. Петрова и С. Рожкова. Но тогда у киевлян пришлось бы назвать травмированного С. Круляковского, А. Бышовца, да и В. Банникова, который продолжает нести вахту в своем коллективе.

Динамоцы Киева опытные сегодняшних соперников не только наличием устойчивого ядра. Средний возраст команд «Динамо» — 26,9 лет, спартаковцев — 24,8. Есть, однако, еще один важный показатель опытности, о котором нельзя забывать. У киевлян, за исключением А. Боговика, все выступающие сегодня в разное время прошли закалку в играх первой сборной. Спартаковцы Н. Абрамов, В. Евлягтьев, В. Иванов, В. Калинин ни разу не защищали честь национальной команды страны.

Сами по себе эти показатели доказывают, что киевские динамовцы добились высших отличий не в связи со случайным стечением обстоятельств, а в результате многолетней кропотливой работы целой плеяды тренеров. Как большой художник несколькими мазками кисти оживляет картину, превращая ее в шедевр, так и Виктор Маслов из коллектива, который долгое время значился в числе подающих надежды, сумел невидимыми для постороннего глаза усилиями создать монолитный и жизнеспособный ансамбль, в котором каждый из исполнителей смог проявить особенности своего таланта.

Киевляне умеют вести борьбу на различных уровнях. Если удается быстро сломить сопротивление соперников, чемпионы действуют не спеша, экономя силы для будущих схваток. Но, как только противник усиливает сопротивление, киевляне сразу же подключают резервные мощности, стремясь нанести несколько сокрушающих ударов, чтобы сломить сопротивление соперника.

Умеют киевляне действовать и на пределе, когда соперник равен по силам и об экономии энергии не может быть и речи. В таких матчах чемпионы ведут борьбу за каждый метр поля, за каждый мяч, за каждую попытку активизировать свое положение. «Они какие-то двужилые, — говорил во время матча киевлян с московскими торпедовцами заслуженный мастер спорта Валерий Воронин. — Уже пора устать, а они все усиливают и усиливают темп. Как будто их кто-то начинал особого качества взрывчаткой»...

Прав Воронин. В матче с автозаводцами чемпионы страны продемонстрировали такую работоспособность и негибкую волю к победе, что не было, пожалуй, даже среди московских болельщиков, сомневающихся в справедливости исхода встречи. Отличное мастерство в выполнении перекидных ударов продемонстрировал В. Серебряников...

Динамо из Киева — единственная команда, которая до сих пор не проиграла ни одного матча в чемпионате. И, вообще, киевляне за последние пять лет всего 18 раз покидали поле побежденными. Вслед за ними по количеству поражений идут динамовцы Тбилиси — 37.

Не менее славна история «Спартак». Но после 1963 г. фортуна явно отвернулась от «красно-белых». Они никак не могли дойти даже до третьей ступеньки пьедестала лачета. Однако от внимательного глаза не могли скрыться изменения в тактическом характере команды.

Качественные изменения, накапливавшиеся в «Спартаке», ярко проявились в прошлом году. Неожиданно для многих, спартаковцы, кроме современного футбола, продемонстрировали и стойкую волю к победе. Правда, они спотыкались и довольно основательно. Начало второго круга «Спартак» провел так неудачно, что даже самые верные его поклонники потеряли надежду. Судите сами: в девяти первых поединках второго круга они потеряли 10 очков. И все же в эти трудные дни спартаковцы сражались, напрягая все силы. Они сумели одолеть временную слабость и добились почетного второго места.

Что же способствовало возвращению «Спартак» на ведущее место? «Команда уделила максимум внимания созданию мощной средней линии, — писал заслуженный мастер спорта Виктор Дубинин, подводя итоги сезона. — Найдена она была не скоро. Но и в процессе конструирования эта линия в вариантах Амбарцумян — Янкин — Михайлин или Михайлин — Янкин — Киселев или Амбарцумян — Киселев — Палаев (последний, помимо, особенно интересен) внесла большой вклад в успех команды».

С тех пор прошло меньше года. И уже сейчас можно утверждать, что средняя линия «Спартак» приобрела устойчивость, закалилась в труднейших поединках предварительных игр. Во всяком случае, при сильном давлении со стороны соперников она стала более гибкой, и не дала повода считать, что в её подбобе были допущены ошибки. Монолитность полузащиты не была поколеблена, хотя и был введен игрок из класса «Б» В. Калинов.

Бесспорно, трудолюбивы и полезны для команды и В. Янкин, и Е. Михайлин; в те минуты, когда надо удержать добытое преимущество, значительную пользу приносит С. Рожков. Но Калинов внес в игру полузащиты особый огонек. С первой и до последней минуты он действует с настоящей спортивной злостью, благодаря которой невозможен компромисс ни с соперниками, ни с теми партнерами, которые хотели бы отсидеться за спинами друзей. Но если партнер попадает в трудное положение, Калинов, не задумываясь, идет на помощь.

А ведь именно так действуют и Г. Хусайнов, и Н. Осянин, и Н. Абрамов, и Е. Ловчев... Пусть каждый из них начал свою футбольную карьеру в разных клубах, но в этой их бескомпромиссности в споре с соперниками и товарищеской взаимовыручке проявляются лучшие черты спартаковского характера.

Как автор программы, я должен быть объективен. Но нельзя быть равнодушным, когда вот уже пять лет спартаковцы не могут победить динамовцев Киева. Кто знает, может быть спартаковский характер на этот раз сыграет решающую роль? Или класс игры? Мастерство сегодняшних соперников достаточно высоко. И известно настолько, что особых новинек в тактике ждать трудно. Правда, и у киевлян, как это показала встреча с «Торпедо», характер продолжает оставаться кремневым. И они в нужный момент готовы для победы пожертвовать всем.

Алексей Леонтьев,  
мастер спорта

## СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

«ДИНАМО» (Киев)

1. Анзор Кавазашвили
2. Геннадий Логофет
3. Вадим Иванов
4. Евгений Ловчев
5. Николай Киселев
6. Николай Абрамов
7. Василий Калинов
8. Галимзян Хусаинов
9. Николай Осянин
10. Виктор Папаев
11. Виктор Евлентьев

Капитан команды — Г. Хусаинов  
Ст. тренер — Н. Симонян

1. Евгений Рудаков
2. Федор Медведь
3. Вадим Соснихин
4. Василий Турянчик
5. Владимир Левченко
6. Анатолий Боговик
7. Владимир Мунтян
8. Иосиф Сабо
9. Анатолий Пузач
10. Виктор Серебряников
11. Виталий Хмельницкий

Капитан команды — В. Турянчик  
Ст. тренер — В. Маслов

Матч судит судья всесоюзной категории Карло Круацшвили (Тбилиси).

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Анатолий Мильченко (Сухуми) и судья республиканской категории Николай Кондахсазон (Тбилиси).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ

25, 26, 28, 29, 30 августа во Дворце спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина — международный турнир по волейболу с участием команд Болгарии, Польши, Японии и Советского Союза. Начало в 19.00. 30 августа — в 11.30.

#### Заполните для себя:

Результат матча . . . . . в пользу . . . . .

Голы забили (на какой минуте) . . . . .

Лучше всех играли . . . . .

. . . . .

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Л 78520 от 20.VIII-69 г.

Цена 4 коп.

Заказ 1153 Тираж 40 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина